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Ethical behavior – a behavior that corresponds to a code of ethics of the enterprise or institution in which 

the person concerned operates.According to the state-level legislation, ethical behavior is conditioned by the 
„CODE OF ETHICS AND PROFESSIONAL CONDUCT” of the Ministry of Labor, Family, Social Pro-
tection and the Elderly. 
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comportamentului imoral  

 
 
omportamentul etic – o conduită ce 
corespunde unui cod de etică al 
întreprinderii sau instituţiei în care îşi 

desfăşoară activitatea persoana în cauză. 
Conform legislaţiei la nivel de stat 

comportamentul etic este condiţionat de 
„Codul De Etică şi Conduită Profesională” al 
Ministerului Muncii, familiei, protecţiei 
sociale şi persoanelor vârstnice. 

Codul de etică şi conduită profesională 
stabileşte normele fundamentale şi reguli 
morale şi profesionale la care aderă toţi 
demnitarii, funcţionarii publici şi personalul 
contractual dincadrul Ministerului Muncii, 
Familiei, Protecţiei Sociale şi Persoanelor 
Vârstnice, precum şi colaboratorii instituţiei. 

Cod de etică reprezintă un ghid în ceea 
ce priveşte comportamentul acceptabil din 
punct de vedere moral la nivel instituţional. 
Rolul codului este să ghideze comportamen-

tul moral al personalului şi colaboratorilor 
Ministerului Muncii, Familiei, Protecţiei 
Sociale şi Persoanelor Vârstnice, atât în 
timpul activităţii profesionale, cât şi în afara 
acesteia (în măsura în care afectează 
imaginea instituţiei). Obiectivul codului este 
să contribuie la crearea unei conduite 
organizaţionale a integrităţii la nivelul 
Ministerului şi a unei microclime etice care să 
determine personalul şi colaboratorii să 
acţioneze cu încredere reciprocă şi în 
interesul cetăţeanului. Codul de etică şi 
conduită profesională pune accent pe 
formarea şi dezvoltarea discernământului 
moral al personalului şi colaboratorilor 
Ministerului în concordanţă cu valorile şi 
principiile organizaţionale, şi nu pe o 
respectare mecanicăa regulilor. 

C 



168 
 

Prezentul Cod are drept fundament 
patru valori – responsabilitate, profesio-
nalism, integritate şi transparenţă. 

Principiul responsabilităţii – personalul 
şi colaboratorii Ministerului trebuie să se 
asigure că prin modul în care îndeplinesc 
atribuţiile de serviciu sau desfăşoară orice 
altă activitate profesională colaterală respectă 
interesul public, interesele legitime şi drep-
turile cetăţenilor şi nu afectează demnitatea şi 
integritatea acestora. 

Principiul profesionalismului – toate 
atribuţiile de serviciu care revin personalului 
şi colaboratorilor Ministerului trebuie 
îndeplinite cu maximum de eficienţă şi 
eficacitate, conform competenţelor deţinute şi 
în cunoştinţă de cauză în ceea ce priveşte 
reglementările legale. 

Principiul integrităţii în orice situaţie, 
personalul şi colaboratorii Ministerului tre-
buie să adopte un comportament bazat pe 
respect, imparţialitate, obiectivitate, onesti-
tate, egalitate de şanse şi nediscriminare, 
deschidere şi diligenţă faţă de cetăţean şi fără 
ingerinţe care să afecteze interesul public, 
interesele legitime şi drepturile cetăţenilor ori 
prestigiul fundamental. 

Principiul transparenţei – personalul şi 
colaboratorii Ministerului trebuie să promo-
veze guvernarea deschisă către cetăţean, să 
asigure accesul neângrădit la informaţiile de 
interes public, dar în acelaşi timp să protejeze 
informaţiile care nu sunt publice de care sunt 
responsabili ori de care au luat la cunoştinţă. 
Fiecare instituţie are propriul său cod de etică 
– codul deontologic al întreprinderii. 

Cod deontologic – codul de etică şi 
deontologie a administratorilor autorizaţi 
trebuie să cuprindă ansamblul caracte-
risticilor ce definesc calitatea activităţii 
profesionale a administratorilor autorizaţi, să 
stabilească regulile de conduită ale admi-
nistratorului în exercitarea atribuţiilor 
funcţionale, precum şi în afara acestora. 

Deontologia desemnează normele de 
conduită şi obligaţiile etice din cadrul unei 
profesii şi aplicarea anumitor norme morale 
particulare. Prin codurile etice se încearcă 
rezolvarea unor conflicte de interese în 
mediul intern şi în relaţiile externe ale 
organizaţiei, respective, statuarea unor 
principii şi cerinţe care să-i facă pe manageri 
mai sensibilila problemele etice. Ele nu conţin 
precepte pur teoretice, ci stabilesc 
semnificaţii practice, utile pentru toţi 
membrii organizaţiei. Aceasta nu înseamnă 
că un cod de etică asigură automat un 
comportament moral sau că poate acoperi 
toate situaţiile întâlnite în viaţa 
organizaţională. Limita de acţiune a 
codurilor etice constă în formularea lor în 
termini generali tocmai pentru că, la început, 
managerii şi subordonaţii lor se află în 
incapacitatea de a identifica toate problemele 
etice care pot apărea. Universităţile şi-au 
creat propriile coduri deontologice. 

Un cod de etică trebuie să prevadă: 
- modul în care membrii unei 

organizaţii să acţioneze într-o 
situaţie dată; 

- modul în care membrii organizaţiei 
ar trebui să gândească şi să se 
comporte; 
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- probleme cum ar fi: conflicte de 
interese, concurenţă, caracterul pri-
vat al informaţiilor, oferirea cado-
urilor, oferirea/primirea sponso-
rizărilor politice; 

- concurenţa dintre membrii unei 
profesiuni; 

- conflictele dintre membri; 
- relaţiile dintre profesionişti şi clienţi, 

consumatori, surse de aprovizionare 
sau beneficiari; 

- relaţiile angajaţilor cu superiorii; 
- relaţiile dintre practicieni şi 

specialişti într-o profesiune etc. 
Deontologia se referă la ceea ce este 

„drept”,”corect”, „just”. 
Calităţi personale – caracteristicile 

individuale ale membrilor grupului organi-
zaţional reprezintăun set propriu de valori pe 
care îl dezvoltă fiecare persoană încă din 
copilarie. 

Acest set de valori este influenţat de 
familie, şcoală, prieteni, societate etc. Fiecare 
persoană învaţă să distingă între „bine” şi 
„rau”, între „corect” şi „incorect”, structura 
psihică individuală şi sistemul de educaţie 
având cel mai puternic impact asupra 
stabilităţii acestui set de valori. 

Extraversiunea – reprezintă gradul în 
care cineva este sociabil, cordial, sigur de 
sine. Extraverţii se simt bine în situaţii 
sociale, căutând senzaţii şi emoţii, în timp ce 
acei care se situează la nivelul de jos pe 
această dimensiune (introverţii) le evită. În 
dependenţă de nivelul dimensiunii se 
determină comportamentul etic al persoanei 
în organizaţie. 

Stabilitatea emoţională – măsura în care 
o persoană are un nivel corespunzător de 
control, echilibrare, încredere în forţele 
proprii. Cei cu o stabilitate emoţională redusă 
tind spre şovăială şi deprimare. 

Agreabilitatea – măsura în care o 
persoană este prietenoasă. Persoanele agre-
abile se caracterizează prin încredere, loiali-
tate, altruism, colaborare, modestie, atenţie 
faţă de ceilalţi. Iar cei mai puţin agreabili sunt 
distanţi. 

Conştiinciozitatea – gradul în care o 
persoană este responsabilă aceasta reprezintă 
un fundament spre realizări. Oamenii mai 
conştiincioşi sunt de nădejde, pozitiv, compe-
tenţi, ordonaţi, autodisciplinaţi, au dezvoltat 
simţul datoriei, dorinţa de reuşită şi capaci-
tatea de a fundamenta. Oamenii mai puţin 
conştiincioşi nu sunt cea mai bună achiziţie 
pentru organizaţie. 

Deschiderea la nou – măsura în care o 
persoană gândeşte flexibil şi estefundament 
la idei noi. Oamenii mai deschişi tind spre 
activitate şi inovare, cei mai puţin deschişi, 
deseori, se opun schimbărilor. 

Codul etic al întreprinderii ar trebui să 
fie în perfectă coordonare cu „Regulamentul 
de activitate al organizaţiei”. Regulamentul 
de activitate al organizaţiei stabileşte condi-
ţiile şi modul de activitate a întreprinderii 
modalităţile posibile de atingere a obiecti-
velor ei care ar trebui să fie strâns legate de 
codul deontologic pentru a înlătura posibili-
tăţile unui comportament neetic încă de la 
faza de planificare. 

Odată cu avansarea nivelului de 
dezvoltare a organizaţiei cresc cerinţele faţă 
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de lucrători şi responsabilitatea faţă de clienţi 
si uneori nu este doar profitul pe prim plan, 
ci scopul principal este menţinerea brandului 
la un nivel corespunzător. Pentru acesta 
organizaţiile dezvoltă o cultură a responsa-
bilităţii sociale bazată pe etică în afaceri, 
respect pentru drepturile consumatorului, 
echitate socială şi economica, tehnologii 
preitenoase faţă de mediu, corectitudine în 
relaţiile de muncă, transparenţă faţă de 
autorităţile publice, integritate şi investiţii în 
comunitate. Serviciile sunt orientate spre 
îndeplinirea tuturor cerinţelor şi aşteptărilor 
îndreptăţite ale părţilor interesate. Ea 
răspunde cerinţelor pieţei prin apropierea 
faţă de client, dorinţa de inovaţie şi preţul 
accesibil. Totodată, mediul înconjurător, 
protejarea sa, responsabilitatea faţă de 
comunitate şi dezvoltarea durabilă sunt 
deosebit de importante pentru întreprindere. 
Strategia de dezvoltare durabilă a 
organizaţiei are la bază principiul conform 
căruia responsabilitatea faţă de om şi faţă de 
mediu sunt un fundament al identităţii. 
Compania este preocupată constant de 
creşterea nivelului implicării angajaţilor săi, 
reprezentanţilor săi, sindicatelor precum şi a 
celor din afara organizaţiei (creditori, 
consumatori şi investitori) în dezvoltarea şi 
implementarea practicilor sale în domeniul 
responsabilităţii sociale. 

Comportament neetic este acea condu-
ită ce nu corespunde normelor morale 
stabilite de instituţia în care îşi desfăşoară 
activitatea persoana în cauză. 

La fel cum etica se aplică în toate sferele 
activităţii umane, atât în sectorul public, cât 

şi în cel privat, la fel apare şi comportamentul 
contrar eticii şi moralei sănătoase. Astfel 
pentru a descoperi care sunt soluţiile în 
înlăturarea comportamentului neetic, trebuie 
să identificăm care sunt cauzele şi factorii 
care îl determină. Printre cauzele apariţiei 
acestuia se regăsesc: câştigul – care duce la 
numeroase tentaţii, mai ales când se 
anticipează un câştig consistent şi, în general 
este de asteptat să se adopte decizii neetice; 
conflictul de roluri – multe dileme etice care 
apar în organizaţii sunt în realitate forme ale 
conflictului de roluri care ajung să fie 
rezolvate neetic. O formă răspândită de 
conflict alrolurilor care generează 
comportamente neetice apare atunci când 
„rolul birocratic” al angajatului într-o 
organizaţie, intră în contradicţie cu rolul de 
„membru al unui corp profesional”; 
competiţia puternică pentru obţinerea de 
resurse deficitare poate stimula un 
comportament neetic; personalitatea – 
oamenii puternic orientaţi spre valorile 
economice sunt mai expuşi la un 
comportament neetic decât ceilalţi. În plus, în 
abordareaa chestiunilor morale de către 
oameni, există puncte de vedere diferite. În 
condiţii normale, este raţional să ne aşteptăm 
ca oamenii ce sunt mai conştienţi de 
problemele morale, să fie tentaţi să evite 
deciziile neetice, iar cei cu o mare putere 
personală (machiavelici) vor fi mai dispuşi să 
ia decizii neetice, folosindu-şi puterea pentru 
promovarea interesului personal mai de-
grabă decât pentru binele întregii organizaţii. 
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